



2025年3月12日 星期三
农历乙巳年二月十三 第12764号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO

报头题字：邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

十四届全国人大三次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等 通过关于修改代表法的决定 习近平签署主席令予以公布

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座

新华社北京3月11日电 第十四届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后，11日下午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定，国家主席习近平签署第45号主席令予以公布。

受大会主席团的委托，闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。大会主席团常务主席、执行主席王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2929人，出席2884人，缺席45人，出席人数符合法定人数。

下午3时，李鸿忠宣布会议开始。

会议经表决，通过了十四届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年的工作，同意报告提出的2025年经济社会发展的总体要求、政策取向和工作任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定。决定自2025年3月12日起施行。《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》根据决定作相应修改，重新公布。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议，决定批准关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准2025年国民经济和社会发展计划；表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算的决议，决定批准关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告，批准2025年中央预算。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于全国人



3月11日下午，第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。新华社记者 李学仁 摄

大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作，同意报告提出的今后一年的任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了十四届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

随后，李鸿忠作了讲话。他说，十四届全国人大三次会议圆满完成了各项议程。会议充分发扬民主，严格依法办事，明确了目标任务，传递了信心力量，是一次凝心聚力、真抓实干、团结奋进的大会。今年是“十四五”规划收官之年，改革发展稳定任务繁重。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面落实本次大会部署要求，坚定信心，真抓实干，扎扎实实做好各项工作，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。我们要坚持以人民为中心的发展思想，尊重人民首创精神，践行全过程人民民主，凝聚广大人民群众智慧和力量，坚持一切为了人民、一切依靠人民，不断满足人民对美好生活的向往。我们要锚定强国建设、民族复兴宏伟蓝图，坚定不移走中国特色社会主义道路，聚精会神办好自己的事，一步一个脚印把既定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，同心同德，求真务实，开拓进取，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时30分，李鸿忠宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有：马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震，以及中央军委委员刘振立、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。外国驻华使节旁听了大会。

踏着春天的脚步，出发！

——十四届全国人大三次会议闭幕侧记

本报记者 欧媚 林焕新

草木萌发，春山可望。3月11日下午，十四届全国人大三次会议举行闭幕会，近3000名全国人大代表拾级而上，步入人民大会堂，履行人民赋予的神圣职责。

代表们郑重按下表决器，表决通过了一项项决议、决定，人民意愿在此刻凝聚，国家意志在这里彰显。当各项决议、决定依次获得表决通过，大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

今年，是“十四五”规划的收官之年，是“十五五”的布局谋划之年，也是面向十年建成教育强国全面布局、高位推进之年。走出人民大会堂，春风拂面，肩负使命的代表们满怀信心。

新的出发，步履坚定——“这次大会让我对科技创新支撑高质量发展的信心更足了！”中国工程院院士、中国农业大学教授张福锁代表表示，面对科技创新和产业变革的浪潮，教育必须面向科技和产业的支撑作用”的部署要求。

张福锁表示，他将用实际行动落实全国两会精神，马不停蹄地奔下一个主战场——华北平原的麦田。那里的小麦正处在返青拔节的关键时期，中国农业大学的师生们正在借助科技的力量，助力当地实现粮食绿色增产。

“今年全国两会上，习近平总书

记发表了重要讲话，指出‘建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，根本在于深化教育综合改革’，这对我们办好师范教育提出了新的要求。”中国科学院院士、首都师范大学校长方复全代表表示，今年，学校将整合多个新工科学科群，成立人工智能学院，努力培养适应首都经济社会发展之需的人工智能人才。

新的征程，号角嘹亮——“教育，不能把最基本的丢掉。”习近平总书记在全国两会上的重要指示，让黑龙江省漠河市立人学校校长马建国代表信心百倍。

“学生的身心健康是成长的基础，学校大力开展冰雪运动，滑冰、拉雪圈成为学生们最喜欢的体育课内容。回去后，我一定把

习近平总书记重要讲话精神传达好落实好，用实际行动为教育强国建设贡献力量！”马建国说。连续3年，东莞职业技术学院经济与管理学院院长周虹代表所提的建议都与职业教育相关。“政府工作报告提出，推进职普融通、产教融合，增强职业教育适应性，这也是职业教育这几年持续努力的方向。”周虹表示，回去后，将带领师生继续推进产教融合，探索产业学院创新机制，服务东莞先进制造业基地产业集群发展。

春风执笔，教育绘新。代表们满怀信心，带着全国两会的强音，踏着春天的脚步，大步向前。

本报北京3月11日电



全国人大代表李东林：

产业发展快，科技创新是“火车头”

本报北京3月11日讯（记者 林焕新 欧媚）湖南株洲被誉为“中国电力机车的摇篮”，拥有全国规模最大的轨道交通装备产业集群，国内30%左右的轨道交通产品都来自这里。今天，在十四届全国人大三次会议第三场“代表通道”上，中车株洲电力机车研究所有限公司党委书记、董事长李东林道出了科技创新和产业发展的“秘密”。

“科技创新是产业发展的‘火车头’。”李东林说，株洲轨道交通产业有400多家链上企业、28个国家级

创新平台、34所职业院校。在当地有这么一句话，“一杯咖啡的时间，就能集齐生产一辆机车的上万个零部件”，这种高度集聚的“产学研”生态，极大缩短了科技成果转化时间，可以说是打造了从“一个想法”到“一款产品”的“快车道”。

“人才是第一资源。”李东林说，要让人才“引得进、留得住、出得彩”。要为人才构建好的研发创新环境，种好“梧桐树”，引得“凤凰”来；还要拓宽“用武之地”，和地方共建“智能科学研究院”，吸引国内外顶尖的人工智能人才。

全国人大代表赵昭：

大学生“牛倌”，带领乡亲“牛”起来

本报北京3月11日讯（记者 林焕新 欧媚）“现在大家说一件事很厉害，喜欢用一个字来形容——牛！”今天，在十四届全国人大三次会议第三场“代表通道”上，河南南阳雅民农牧有限公司总经理赵昭说起了她大学毕业回家乡养牛的故事。

赵昭出生在白河岸边，南阳黄牛是这里的特产。大学毕业以后，她做了一个让大家意想不到的决定——回乡养牛。当时，家里的亲朋好友都劝她：“你懂养牛吗？养牛又脏又累，你一个姑娘家干得了吗？放着城里好好的工作不干，为啥回来养牛？”

其实，赵昭做这个决定虽然听起来有点“离谱”，但并不是“一时冲

动”。大学毕业后，她在城里找到了一份不错的工作，但往返于城市和农村，她看到了城乡发展的差距。“我觉得，我们这一代年轻人，考上大学的目的不应该是为了离开落后的家乡，而是要回来改变家乡的落后。”赵昭说。

经过多年努力，目前赵昭流养牛基地225亩，同期饲养肉牛4000头，同时流转种植土地2000亩，实现种养结合。合作社带动周边500多农户增收致富，她成为大家心中信赖的“牛倌”。

赵昭深情地说：“这些年我在农村发展的感受是，农村需要年轻人，农业需要年轻人。对年轻人来说，农村和农业都是大有可为的天地。”



左图：3月11日下午，十四届全国人大三次会议举行闭幕会。图为代表走向会场。

右图：3月11日下午，十四届全国人大三次会议闭幕会结束后，代表们走出会场。本报记者 张学军 摄